

八角楼的灯光照亮幸福路

井冈山报记者 罗来刚

“天上的北斗亮晶晶，八角楼的灯光通明。毛委员就是那掌灯的人，照亮中国革命的万里程。”这首歌谣，从1928年开始，井冈儿女便传唱至今。

90多年前，井冈山茅坪镇茅坪村八角楼，一代伟人毛泽东在一根灯芯的如豆微光下，写下了《中国的红色政权为什么能够存在？》和《井冈山的斗争》两篇光辉著作，在茫茫黑夜里为中国革命指明了方向。

春风送暖入屠苏。2016年2月，习近平总书记到井冈山视察时，留下了“作示范、带好头”的殷殷嘱托。近年来，井冈山人民始终牢记嘱托，感恩奋进，于2017年在全国率先脱贫“摘帽”。

茅坪，也因八角楼灯光的照耀，走上了乡村旅游生态路、红培研学文化路、产业兴旺富民路，实现了“从红色资源到红色经济，从美丽生态到美好生活”的转型蝶变。

乡村旅游生态路

走进案山村，只见游客三三两两漫步于荷塘边。心随美景动，人在画中游。这个被誉为“大山里的苏莲托”的小村庄，俨然成为人们乡村旅游的网红打卡地。可谁能想到，该村以前土坯房众多，牛栏猪舍密布，破败不堪，是个典型的贫困村。

在吉安市委“红色引领，绿色崛起”战略的引领下，该村形成了“1+8+48”的乡村旅游发展模式：即1个陂上行生态农业开发有限公司、8个村级集体经济、48户蓝卡户，共同入股组建井冈山红墟坊乡村旅游公司。同时，引导村民经营豆腐坊、酿酒坊等客家传统美食，形成了以农家乐、精品民宿、咖啡屋、乡村俱乐部为核心的红墟坊新业态区，村内相关从业人员月均收入达4500元左右。

“工作何必去远方，家乡就是好地方。”在陇门客栈，记者看到“管家”杨喜华正忙着为前来住宿的旅客办理入住手续。在深圳打工漂泊23年后，他于2015年返回家乡，加入陂上行生态农业开发有限公司，办起了民宿。在他的带动下，陆续有8位在外打工的村民选择返乡创业。

红培研学文化路

4月的茅坪，翠竹吐绿，杜鹃争艳。在这绿意盎然中，却有一抹格外亮眼。“快！跟上队伍，前面就是终点了。”



在“八角楼灯光”的照耀下，神山村实现了由山区到景区的历史性跨越，交出了一份脱贫攻坚的“漂亮”答卷。如今的神山村，正在乡村振兴的大道上阔步前行。

上图为神山村农村住房旧貌
右图为神山村新颜
图片由茅坪镇提供